

# 定位“严重影响” 防御台风“灿鸿”

## 编者按

今年第9号台风“灿鸿”最大可能于10日后半夜到11日在浙闽沿海一带登陆，对我市有较大影响。我市前期降雨集中，河网水位普遍较高，部分中小水库超汛控水位，防汛形势十分严峻。市防指于8日19时启动台风Ⅳ级应急响应。根据省、市防指部署，以“台风登陆浙江、严重影响宁波”为防御定位，各地各部门迅速行动起来，严阵以待，密切关注台风走向，全力做好各项防范应对工作。

**海曙** 本报讯（海曙记者站黎升 通讯员赵宁）昨日，海曙区全面启动防台应急预案，提前部署各项防台措施。

海曙区防汛防台指挥部全面统筹全区防汛抗台工作。重点落实与群众息息相关的生产生活防汛工作。海曙区住建局组织专人24小时值班预警，加大对各类临时设施、深基坑、悬挑外脚手架、大型机具设备（塔吊、物料提升机等）等重点项目和重要环节的监督检查力度。检查防台防汛器材储备仓库，对防汛物资及时检修、补充，保证防汛物资随时使用。

针对市区重点工程项目，采用“一项一策”防汛战略，对铁路宁波站北广场工程开展防汛应急准备。海曙区房管处已完成80余处老旧房屋汛前安全检查，设专人对薄弱地段加强应急排险监管，西门街道等辖区低洼片区已联合社区房屋安全员、第三方房屋安全检测机构人员等专业力量，组团对老旧小区展开安全巡查，落实避险地点，以备应急疏散使用。

**江北** 本报讯（徐欣 吴红波 李祎）连日来的强降雨，江北区迅速行动，24小时待命。

昨前两天，洪塘裘市村内路面普遍积水，几十户村民家中进水，严重影响了村民出行以及生产生活。地势偏低的西江村河网水位上涨很快，严重影响当地瓜果种植业等生产。街道召开紧急会议，全体动员，投入到防台防汛抗涝工作中。

两天来，洪塘街道农村工作服务中心干部来到村庄、田头、河岸，查看进水情况，指导农户开展生产自救；街道建设管理中心干部连夜查看辖区各下穿路段排水设施，确保积水及时排出。

在该街道西江村的一葡萄种植基地内，1000亩的葡萄大棚内，4

# 沿江闸泵全力预排预泄

## 姚江大闸上游、北斗河水位回落至警戒线以下

本报讯（记者王量迪 实习生郭茜）今年第9号台风“灿鸿”即将影响浙东沿海，针对前段时间梅雨较多的情况，市三江局连日来积极应对，开启沿江闸泵预排预泄，全力排水。

据介绍，7月4日开始，我市遭

受入梅以来最强降雨过程，市三江局就及时启动防汛预案。其中，姚江大闸从7月4日下午2时30分开始就采取预排预泄措施，只要潮位允许，36孔闸门全开，以有效降低姚江水位。截至昨天中午12时，已累计排水1.13亿立方米。目前，姚

江大闸上游已从7月6日的最高水位2.33米，下落至目前的1.59米，已在警戒水位以下。甬新闸等沿江7座属于市三江局直管的水闸，从7月5日开始排水，截至昨天中午12时，累计排水4500万立方米。

同时，市三江局根据北斗河水

位情况，保丰闸从7月5日下午3时25分开始预排，截至昨天中午12时，已累计排水841万立方米。截至昨天中午12时，三台泵已累计排水66万立方米。目前，北斗河已从7月6日的最高水位2.01米，下落至目前的1.48米，已在警戒线以下。

台抽水泵正加班加点地工作。“雨要是再不停，姚江水就要倒灌了。”基地负责人心里很焦急。“几名工人从前天晚上开始用抽水泵往外排水，我和另几名工人负责抢收。”

江北区防指已经要求各街道（镇）、有关部门及时部署，积极做好防御台风汛涝灾害的各项准备工作，加强水库、山塘、小流域的巡查工作，加强河网水位调度，加大强排工作力度。

本报讯（北仑记者站袁佳翊 通讯员高东志 记者厉晓杭）台风“灿鸿”可能对北仑区造成严重影响，防汛防台形势严峻复杂。为此，北仑区积极部署、严阵以待，扎实做好各项防台防汛工作。

据了解，截至7日中午12时，全区已有12座小（二）型水库过溢，小（一）型以上水库蓄水率约70%，另有部分山塘过溢。北仑区全区河网已泄洪2500万立方米，以应对可能发生的强降雨。

同时，该区全面开展水利工程安全巡查，对全区水库、山塘进行全面检查；对沿海碶闸、排涝泵站等水利工程进行调试，确保正常运行；涉水施工项目立即清除影响行洪排涝的阻水体；加强河岸、溪边、山边、海边等“四边”地区安全巡查，做好防御台风准备。

## 杭州湾新区

本报讯（记者黄程 杭州湾新区记者站郑添明）记者昨天从杭州湾新区水利管理中心获悉，6月7日至今，新区降水量超过200毫米。“原本择机蓄水的工作却立马转入防汛，旱涝急转一方面要快速降低内河水位，另一方面外河水网

大量过境泄洪，水量也蜂拥而至，致使新区泄洪排水工作明显告急，防汛压力大增。”水管中心负责人表示，目前，全区13台闸门水泵全部开启强排，全力确保各河网水系水位处于警戒线之下。其中，热电厂区块水闸从6日晚10时加泵增开至两台后，附近河网水位已从1.9米降至1.7米；上海大众及供应商园区临时启用尚未完工但以具备蓄水功能的人工湖泊，紧急翻水入库5万立方米，临时解决周边区域排水困难问题。

本报讯（王量迪 张寒 郭茜）面对入梅以来最强降雨过程，辖区部分主要河道超警戒水位，镇海区自6日晚先后启动暴雨黄色预警和防汛Ⅳ级应急响应后，该区气象、水利、农业、城管等相关单位分别结合部门实际，按照预案要求做好各项防台防汛准备。

截至昨日下午，九龙湖镇部分河道受上游来水及降雨影响，水位仍处在警戒线之上，目前除九龙湖低洼地防洪排涝应急工程泵站继续作业排水入主河道外，该区4座排外海排涝闸持续开闸排水。

记者在九龙湖镇长石村看到，农田边泵站正在抽水，将农田河网水排入中大河。据九龙湖镇农办负责人介绍，目前应急工程31座泵站中的16座已经开始作业，全力排水。同时，九龙湖镇各村（社区）积极进行防汛作业，农户启用临时抽水泵，自排农田水；农办人员落实24小时巡查值班制度。

本报讯（项一嵌 周敏杰 叶亮）自7月4日中午起，慈溪平原出现大到暴雨，截至7月8日15时，慈溪全市面

江大闸上游已从7月6日的最高水位2.33米，下落至目前的1.59米，已在警戒水位以下。甬新闸等沿江7座属于市三江局直管的水闸，从7月5日开始排水，截至昨天中午12时，三台泵已累计排水66万立方米。目前，北斗河已从7月6日的最高水位2.01米，下落至目前的1.48米，已在警戒线以下。

昨天下午，在鄞县大道—钱湖北路路口，鄞州区城管局市政公用管理处施工人员首次尝试防水沥青修补破损路面。该局利用普通沥青与防水沥青相结合的方式，对存在安全隐患的破损道路进行集中修复，7天时间共维修坑洞面积332平方米。（徐能 朱娇娇 摄）

降雨量达138.5毫米，最大值228.5毫米出现在观海卫五磊寺站。

针对本轮强降雨，慈溪水利部门迅速行动。出海闸和各类水库山塘巡查人员全线到岗，实行24小时巡查制度。截至目前，各出海闸累计排水约8000万立方米。

同时，慈溪开通东横河沿线围堰、洋塘船闸、小六村船闸和利济塘船闸，通过三条通道实现中水东排约300万立方米。此外，漾山湖江泵闸及新建的潮塘节制闸也已开启，实现中水西排约300万立方米，有效降低了中心城区水位。

当前，慈溪全市沿山水库拦洪超1100万立方米，蓄水量5041.3万立方米，占汛控库容的74.4%。除中心城区、横河片区水位超警戒线0.1至0.2米外，慈溪其余河网水位均回落至正常水位。水库、海闸等水利工程运行正常。为确保横河梅湖下游的防汛安全，梅湖水库正抓紧时间降低水库水位。

对全县已经排摸出的5481间危房进行再次排摸，抓好危房、低洼仓库的维修加固，对存在人身安全的危房做好人员转移准备。

加强游客安全防范，严格海上旅游设施、沿海休闲场所、农家乐等管理，6日前已全部撤离渔山、檀头山等海岛旅游景点游客并停航，8日下午5时前已全部关闭涉海旅游景点。



## 先别摇头好不好

郭敬波



说到垃圾分类，总有人摇头，意思是：这事太难办。

孙中山先生有一句话：吾心信其可行，则移山填海之难，终有成功之日；吾心信其不可行，则反掌折枝之易，亦无收效之期也。垃圾分类当然比不分类麻烦，但也不是什么“上蜀道”之类的事情，形成了习惯，也不过就是“反掌折枝”。

对垃圾分类“信其不可行”，原因至少有二：一是对自己不相信。平时一个袋子装一天的垃圾，随时到楼下垃圾箱一抛，何其快哉，如今要分门别类，那还让不让让人“愉快地倒垃圾”了？二是对他人不相信。自己分类，别人不分，到垃圾箱前一看，一如过去乱糟糟一堆，分了类的垃圾反而不太“合群”，自己就不成了“守规矩的傻帽”？虽说习惯的力量很强大，但若有决心与毅力，改变习惯也并非想象那么难。就拿处理垃圾来说，一些留学生在国内随大流，出国后八乡随俗，马上就学会了花钱买垃圾袋分类，甚至会因错过了垃圾回收时间而开着车追赶垃圾桶。

推行垃圾分类，自己动手之前，先别“摇头”，既然不是什么“移山填海”的难事，就要相信只要从自己做起，这事儿一定能办成；对那些不分类而乱倒垃圾者，则要以“摇头”来制止，因为他已经妨碍了你的合法权益。推行垃圾分类，自己改变一点点，或可改变大家对“社会公益规则”的认同度，社会就能前进一大步。

## 我市征兵工作电视电话会议举行 大学生征集比例达48%

本报讯（记者王佳 通讯员赵继承）昨日下午，记者从2015年宁波市征兵工作电视电话会议上了解到，今年我市征兵工作将继续突出高素质兵员征集，高校应届毕业生、在校大学生、已被高校录取的高中毕业生和机关、团体、企业事业单位具有大专以上文化程度的青年，全部纳入征集范围，预计大学生征集比例达48%。

与去年相比，今年我市征兵体检标准没有大的变化，男青年身高160厘米以上、女青年身高158厘米以上；右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5；任何一眼裸眼视力低于4.8需进行矫正视力检查，任何一眼矫正视力低于4.8或矫正度数超过600度，为不合格。对近年来不少青少年采取准分子激光手术矫正视力的情况，今年征兵体检标准特别提到，屈光不正、经准分子激光手术后半年以上，无并发症，任何一眼裸眼视力达到4.8，眼底检查正常，除潜艇人员、潜水员、空降兵外合格。

同时，应征青年除在其户籍所在地应征外，经常居住地与户籍所在地不在同一省且取得当地居住证3年以上，可以在经常居住地应征；普通高等学校应届毕业生和在校生可在学校所在地应征，也可在入学前户籍所在地应征。

今年我市仍沿用互联网征兵，所有批准入伍的新兵必须经“全国征兵网”进行兵役登记、应征报名，网上确定预征对象和公开体检、政审、预定兵等情况，并接受网上咨询和举报受理。

为圆满完成今年征兵任务，会议强调，各级要认清今年征兵工作形势任务，增强工作的紧迫感，集中力量组织实施，确保征兵各项工作有人抓、有人管、有人落实。要深入开展征兵宣传，将鼓励大学生入伍的6项新举措宣传到位，落实到位，要持续加强廉洁征兵，切实提高为兵服务意识，确保征兵工作扎实推进。

副市长、市征兵工作领导小组组长李关定，宁波军分区司令员秦景号等军地领导出席会议并讲话。

## 铁路宁波站今日7对动车停运

10日、11日计划停运沿海全部客车

本报讯（记者张燕 通讯员钱惜红）记者昨日从铁路宁波车务段获悉，受第10号台风“莲花”影响，今天，铁路宁波站计划停运7对列车，全部为沿海线，厦深方向动车组。

这7对停运列车分别是：上海虹桥至深圳北D3108次1对；杭州东至深圳北D3111/D3112次1对；南京至深圳北D3125/D3126次1对；南京至深圳北D2281/D2282次1对；上海虹桥至深圳北D2283/D2284次1对；上海虹桥至深圳北D2285/D2286次1对；上海虹桥至深圳北D2287/D2288次1对。

记者同时获悉，受第9号台风“灿鸿”影响，上海铁路局计划停运7月10日、11日两天的沿海全部客车，同时将视台风“灿鸿”走向，随时停运其他线路客车。昨天下午4时，记者查询12306官网发现，上述列车10日、11日两天已暂停售票。

铁路部门工作人员表示，如果天气好转，达到列车运行安全要求，铁路部门将随时重新开行列车，旅客请及时关注车站公告和铁路官方微博、微信发布及车站信息，提前做好行程安排。

# “孩子不在身边、老伴去世多年，家里空荡荡，心里空落落”—— “以老助老”，提升独居老人生活品质



本报记者 陈朝霞  
海曙记者站 毛一波

随着老龄化社会的到来，城市单身独居老人的数量居高不下。以海曙区为例，目前该区单身独居老人8300人，占老人总数的12.3%。与之形成鲜明对比的是，养老人力资源不足，这也是一个全国性的难题。

有专家认为，“老龄社会中养老问题，是一个很复杂的制度设计问题。从本质看，未来的养老制度主要是通过社会化方式建立相对年轻的老去赡养老人。

海曙区创新思路，在全国率先筹建“老有所为之家”，加大对老年人人力资源的开发力度，以“老有所为”为导向，将单身独居老人作为重点服务对象之一，力争3年至5年内在拓展“以老助老”服务方面取得实质性进展。“发挥老年人的主体作用，既是老年人体现自我价值的重要途径，也是我们积极应对老龄化的必由之路。”海曙区老龄问题研究中心主任崔德海表示。

### 独居老人“空巢又空心”

“孩子不在身边、老伴去世多年，家里空荡荡，心里空落落。”家住海曙区白云庄社区76岁的郭师傅常常夜不能寐。

“一个人心情很郁闷，不知道今后怎么过日子？”家住文昌社区的78岁独居老人王阿婆的老伴过世3个月了，她还是常常以泪洗面。

“生了病不愿出门，也不想让人知道，尤其害怕成为子女、社会的负担。”家住柳庄小区的独居老人徐奶奶本来性格内向，近日被诊断出患有癌症后，更是足不出户。

“一个人居住，孤单寂寞，想找个老伴，大家平时能说说话，生病时有个照应。”家住江北的60岁徐大爷向记者说出了自己的心声。

目前，社区单身独居老人增长速度加快。在海曙区，2011年单身独居老人5128户，到了2014年，这一数字增加到7030户，其中46.3%的单身独居老人是80岁以上的高龄老人。虽然他们大多不愁吃穿，但是“出门一把锁，进屋一盏灯”，生病、行动不便时身边缺乏照料者，一个人独处的空虚和孤独感，令他们容易出现情绪不稳、烦躁不安、消极脆弱等不良情绪，“空巢又空心”让他们陷入无趣、无望、无助的状态。



### 老年社会组织送去温暖阳光

如何关爱单身独居老人成为一个社会问题，成为社会焦点。其中，社区老年社会组织通过生活照料、精神关怀、照护服务等方式，为单身独居的社区老人们提供了实际的帮助，备受关注。在海曙区备案的1446家草根社会组织中，有社区老年社会组织800家。天一、桂井社区“银手杖”志愿服务团队、永丰社区“暖心”家访队、联南社区“并肩行”暖心服务队、新芝社区“杏林春暖”单身老人俱乐部等，为单身独居老人送去“温

暖的平台，单身老人俱乐部便成为他们“抱团取暖”的平台。”

### “以老助老”让老人老有所为

社区老年社会组织的关爱让单身老人深感社区大家庭的温暖，但是与庞大的单身独居老人人数相比，老年社会组织的关爱力量还显不足。以海曙区平均每个社区有75名老人参加老年社会组织的老人接近6000人，却不到全区6.78万老人的十分之一。

“拓展‘以老助老’服务是应对老龄化社会的必由之路。”崔德海认为，由于老龄人口的快速增长，老年人已成为社会主体，“他们是社会的宝贵财富，不是过去所谓的‘老、弱、病、残’的代名词，他们的经验智慧是促进社会发展的重要资源，发挥他们的主体作用和主力军作用，一方面为身边需要帮助的单身独居老人带来了实际的关爱，另一方面也成为社区工作的补充力量，为自己找到了发光发热的平台，真正实现‘老有所为’。”

崔德海告诉记者，正在筹建中的海曙区“老有所为”之家就是这样一个推进“以老助老”服务的平台。“单身独居老人的最大需要是安全网络的健全。下一步，要进一步推进全区社区老年组织建设，并以此为基础，发挥其中老年骨干作用，建立老人安全网络，使他们与老年组织之间、老人与老人之间，以及与邻里之间及时联系，做到网格式的安全关注。”崔德海说。